

EXPUNERE DE MOTIVE

Siguranța aprovizionării în domeniul energiei este un obiectiv important al programului guvernamental actual, având ca scop alinierea politicii și practicii energetice la politicile și practicile europene, în concordanță cu "Strategia națională de dezvoltare economică a României pe termen mediu".

Directiva referitoare la menținerea stocurilor minime de siguranță pentru țiței și produse petroliere este directiva 68/414/EEC din 20 decembrie 1968 amendată prin directiva 98/93/EEC din 14 decembrie 1998 care stipulează obligativitatea menținerii stocurilor minime de siguranță pentru țiței și produse petroliere la un nivel minim echivalent cu consumul intern pe o perioadă de 90 de zile realizată în anul calendaristic precedent. Este permisă o derogare de până la 25% pentru țările în care o parte din consumul intern de produse petroliere se realizează din producția proprie de țiței.

Se pot stoca atât produse petroliere finite, intermediare cât și țiței brut.

Stocurile minime de siguranță pentru țiței și produse petroliere măresc siguranța în aprovizionarea pieței interne și previn disfuncționalitățile în activitățile economice.

Constituirea acestor stocuri în România necesită un efort financiar considerabil eșalonat într-o perioadă de circa 10 ani.

Conform documentului de poziție pentru capitolul energie aprobat de Guvern, România s-a angajat să constituie stocurile minime de țiței și produse petroliere începând cu anul 2002.

Cunoscând că preluarea directivei 68/414/EEC din 20 decembrie 1968 amendată prin directiva 98/93/EEC din 14 decembrie 1998 este o cerință imperativă pentru derularea negocierilor la capitolul "Energie", care îmbracă astfel un caracter de excepționalitate, se motivează promovarea unei ordonanțe de urgență a Guvernului care să prevadă în principal următoarele:

- constituirea etapizată și menținerea stocurilor minime de siguranță pentru țiței și produse petroliere;
- constituirea, menținerea și gestionarea stocurilor minime de siguranță pentru țiței și produse petroliere se face de către rafinării, alți agenți economici care dispun de spațiile și facilitățile necesare depozitării și de către Administrația Națională a Rezervelor de Stat, care asigură disponibilitatea și accesibilitatea consumatorilor în caz de nevoie;
- autoritatea competentă care coordonează constituirea, menținerea, controlul și supravegherea stocurilor minime de siguranță pentru țiței și produse petroliere este Ministerul Industriei și Resurselor.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului privind constituirea și menținerea stocurilor minime de siguranță pentru țiței și produse petroliere, pe care îl supunem Parlamentului, spre adoptare.


PRIM-MINISTRU
ADRIAN NĂSTASE